

“染绿一方土地”绝非“孤独的诗意”，而是越来越流行的“绿色归宿”—— 宁波，劲吹殡葬改绿色风

本报记者 王佳
通讯员 梅薇 杨超

沿着环港一级公路驶入象山县贤庠镇岑晁村，道路两旁，绿意盈盈，春色无边。
一年多前，这条路的两边和沿线山坡上仍有不少散坟，像一块块刺眼的白疤。在象山新一轮的墓葬专项整治中，这些散坟被迁移，空出的140多亩山地经过平整，正计划引种优质果蔬，打造生态旅游长廊。

近年来，我市全面贯彻落实殡葬改革的意见精神，不但安放的方式朝着更加生态、环保、绿色的方向发展，殡葬惠民也让更多人有了尊严地走完人生最后一程。

旧坟迁移节地安放 让“白化”青山逐渐还绿

清明节临近，象山县鹤浦镇蟹厂村的生态公墓内，祭扫的人群渐渐多了起来。

站在墓园低处向上望去，是一排排修饰整齐的松柏，还有茶花怒放，目力所及，并不见任何坟墓。走到近处，才看见平铺着的墓碑。这里有着4000多座生态墓位。

“今年清明，是我家旧坟迁进

后的第一个清明。”当地一位村民说，相比过去，现在祭扫方便多了，汽车直接到公墓，墓园漂亮又整洁。

去年一年，象山全县兴起了新一轮墓葬专项整治，着重对主要公路两侧和旅游区、开发区、住宅区等“三沿五区”重点区域可视范围内影响环境的坟墓进行迁移平毁和复耕、复绿。目前，已迁移坟墓3.15万座，复绿复耕墓基300多亩。

“单纯的迁移，并不是最终的落脚点。经过社会各界评审，我们确定了以生态墓为主的6套标准墓型，作为全县各公墓区统一安装使用的墓穴，同时注重墓穴的绿化、美化。”象山县民政局相关科室负责人说。在该县本轮迁移的坟墓中，有3.13万座迁入了生态公墓。归处覆新土，青山还绿来。慈溪上林湖区域的坟墓在去年底完成迁移6927座。去年一年，该市查处并拆除违建坟墓、超标改扩建老坟等1188座，整治绿化坟墓6700余座。

海葬、草坪葬、壁葬 引领绿色殡葬新风

3月22日上午，同泰嘉陵人文

陵园，一场简短的告别仪式在这里举行。当天，20户家庭分批乘坐“新天恒”号轮船来到舟山普陀山脚下的莲花洋，将逝者的可降解骨灰坛与满满的哀思一起缓缓沉入大海。自2013年4月首次举行海葬仪式以来，每年清明以及冬至时节，我市都要举行一次集体海葬，今年已是第9次。

除了海葬，草坪葬、壁葬等方式也逐渐被宁波市民所接受。在余姚低塘街道洋山村的一个公墓，1000多穴的壁葬格位已经售出；黄家埠镇石龙山生态墓园，去年7月至12月，145个草坪葬穴被“认领”。

“化作春泥更护花，既造福这座城市，又泽被后代子孙，是这些选择节地生态环保葬式的人们朴素而又美丽的心愿。”余姚市民政局相关科室负责人说。

多年来，我市一直努力推动殡葬改革向生态、节地、绿色、环保的方向发展。根据滨海、平原、山区的不同特点，我市按照“适度控制发展传统葬式公墓，有山地区发展生态墓地，平原地区发展骨灰存放设施”的原则，布局公墓设施，加大现有墓地升级改造力度。初步统计，全市已建成或改造生态墓地878个、骨

灰存放设施69处，壁葬设施3处。

惠民政策 让百姓共享殡葬公共服务

遗体接运，免费；遗体停放，免费；遗体火化，免费；骨灰寄存，免费。自2012年起，我市就实现了基本殡仪免费服务，所有城乡居民的基本殡仪需求均由政府埋单。

不仅如此，市民享受殡葬服务可以免除的费用还包括生态墓地建设基本费用，范围涵盖生态墓地墓位（含树葬、草坪葬等）、骨灰存放格位（含堂、塔、壁等骨灰存放设施）。

“已建的生态墓地墓位、骨灰存放格位免除费用由财政按建设成本核销，新的生态墓地墓位、骨灰存放格位免除费用按财政核销标准每穴不低于1200元。”市民政局相关处室负责人说。

政府每年投入大笔资金为百姓“身后事”埋单，惠及人群包括宁波户籍人员及符合我市惠民殡葬政策的部分外来人员。据初步统计，自惠民殡葬政策实施以来，全市已为约10万逝者免除各类基本殡葬费用近亿元。

“浙江好人”韩永山车祸重伤 750名好心人助其渡难关

培育和践行
社会主义核心价值观

解囊相助，在这位“浙江好人”身边形成一片温暖的涟漪。3月31日，江北区综合行政执法局员工以及宁波城管义工自发为他发起募捐。

大家都说，韩永山是一个名副其实的好人，他的工作区域是江北外滩，夜宵垃圾不少，保洁任务很重，可是他一直任劳任怨。更难能可贵的是，他还在百万财物面前不动心，用拾金不昧的实际行动展现了最朴素动人的美德。去年7月19日凌晨，韩永山在清扫海港大酒店附近花坛时，扫把带出了一只黑包，内有现金7600多元、一本50万元余额的存折、一张90万元的小额贷款票据、一叠银行卡和加油卡、充值卡等，他第一时间把包交给单位领导。事后，失主感激地拿出几千元现金要感谢韩永山，被他笑着婉拒了。去年，韩永山被评为“浙江好人榜”诚实守信好人。

“韩永山师傅诚实守信，令人敬佩。‘好人’遇到车祸，更多好心人在帮助他。我们希望他早日康复。”一位捐款的城管义工说。昨日，江北区文明办也把道德模范救助基金5000元的慰问金送到他家人手中，让韩永山一家感受到全社会对道德模范和好人的关爱。

就在这个时候，好心人纷纷

接驳公交扫墓专线和轨道交通 46个公共自行车网点 安排专人值守

本报讯（记者张燕 通讯员毛敏尔 钟鸣）清明小长假期间，公共自行车将为市民前往公交专线和轨道交通站点提供“最后一公里”的服务。体育馆南、体育馆南1、幸福苑西、体育馆北、宁波站南广场等46个公共自行车网点将派专人值守，便于市民“好借好还”。

清运期间，市公共自行车公司将在大型轨道交通站、公交扫墓体育馆专线、火车站周边等46个网点安排驻点服务人员。2日和3日，现场服务时间自5:00起，较平日提前1小时，4日现场服务时间自4:00起。此外，

公司还安排维修人员在体育馆、宁波火车站南广场等重要网点进行驻点保障，同时增设热线座席，全力保障市民安全出行。

据悉，前几天公共自行车系统维护人员已对体育馆、宁波火车站南广场、东门口、第六医院等大型交通枢纽站及轨道交通沿线的19个公共自行车网点进行检修，同时对体育馆周边网点进行集中车辆调运，确保运力充足。目前，体育馆南附近网点储备了300辆自行车，为平时的5倍。

市民租还车遇到问题，可拨打24小时热线电话967277求助，工作人员将及时予以解决。

甬江街道开建 乡村旅游综合体

本报讯（记者厉晓杭 通讯员谢斌 项荣珍）昨天下午，江北甬江街道宁波欢乐乡村项目奠基。项目一期总投资约7000万元，占地628亩，涉及畝里塘、外漕两个建制村，是江北第一个乡村旅游综合体，预计今年年底便会成为周末休闲旅游的好去处。

甬江街道党工委书记许光明介绍，北郊片区曾是老城区内最大的蔬菜基地，包括5个建制村，占地3000多亩。去年下半年，街道抓住机遇，在北郊片区开展农田整治，通过违建拆除、开级农业整治、宅基地整理等手段，利用5个月时间，拆净4万平方米农业设施用房，450多户菜农“洗脚上岸”，2500多亩土地集中流转。同时，街道及时盘活拆后空地，联手中国美院、达人旅业

打造农旅项目。宁波欢乐乡村项目的实施，获益最大的便是当地村民。“以前我家的房子是租给台州的几户菜农，现在租给村里，租金比以前高了，也不用催账，而且环境也越来越好了。”对江沈自然村村民马国伟说。

畝里塘村支书朱永明介绍，在前期土地集中流转时，村集体参照土地征收的相关政策，以优于市场的价格对地上附着物和青苗进行赔偿，对未到期的土地租金和作物损失进行补偿，村民十分配合村里的工作。

通过土地流转，甬江街道唤醒了沉睡资源，不仅改变了低效用地模式，经济产出大幅提升，还为村庄环境改善、村级集体经济发展和农民增收找到了新路。

赏梨花 品春意



昨天，2017镇海乡村旅游节暨庄市街道休闲赏花月活动正式启动，游客漫步在光明村的百亩梨园，赏花拍照，乐在其中。整个活动将持续至4月底。图为身穿古装的“梨花仙子”正在梨园里赏花。（徐文杰 姚单 摄）

图说

榨菜丰收

这几天，走在鄞州区五乡镇李家洋村的田野上，榨菜的清香浓郁绵长，经久不散。

村里，随处可见大大小小用来腌制榨菜的瓦缸，房前屋后堆积着刚从田间割来的新鲜榨菜，村民们正忙着给榨菜去茎、脱水……李家洋村迎来了一个榨菜丰收年。

李家洋榨菜有近60年的历史。2011年，村里组建了榨菜专业合作社，43户种植大户相继入社。如今，化肥、农药，包括腌制榨菜的盐、辣粉和香料，全由合作社统一采购，以此保证榨菜的质量。今年天公作美，榨菜个头特别大，每亩产量比去年增加了1000多公斤。榨菜数量多了，农户们每年准备腌制榨菜的瓦缸都快不够用了。

“种植和腌制榨菜的过程是非常辛苦的，但我们村里人仍坚守着这‘一亩三分田’，以勤劳换来了财富。目前，榨菜已成为我们村的支柱产业，全村榨菜年销售额有700余万元。”村主任徐兴龙自豪地说。

（记者 胡龙召 文/摄）



丰收的喜悦。



忙碌的田头。



李家洋榨菜依旧延续着“三腌三榨”的老法子。

市慈善总会确定今年救助计划 安排慈善救助资金2550万元

本报讯（吴向正 蔡怀书）昨日，记者从市慈善总会第四届理事会第五次会议获悉，2017年市慈善总会救助项目和资金计划已经确定，今年安排救助资金2550万元，救助项目和资金安排突出助医、助学、助困、助老等重点，救助明显扩大，以最大限度地发挥慈善救助的效益。

按计划，今年开展慈善助医活动，安排资金227万元。实施慈善童心救助项目，安排资金18万

元。开展重大病患者和大爱基金救助，安排资金90万元。重大病患者救助金额掌握在5000元至20000元，大爱基金对遭遇困难的好心人进行救助，扶助金额为20000元至60000元。实施慈善复聪项目，与浙江诺尔康公司、市老年福利基金会合作，为听障患者实施植入人工耳蜗手术治疗，安排资金19万元。开展血友病患者和光明专项基金救助，安排资金70万元。开展临时急救性助医，安排资金30万

元。慈善助学安排资金463万元。其中，资助考入全日制大学新生500名，安排资金250万元，助学金额为每位本科、大专新生一次性资助5000元；在校大学生助学200名，安排资金60万元；开展“彩虹助学”、关爱近视学生项目等，安排资金93万元；其他助学安排资金60万元。慈善助困安排资金310万元。其中，开展“造血型”救助，实施

精准帮扶，安排资金189万元；开展元旦·春节送温暖活动，安排资金49万元；临时助困，安排资金72万元。

慈善助老（幼）、助残安排资金300万元。其中，扶持相对欠发达乡镇14所敬老院，改善养老院老人生活条件，安排资金140万元；实施关爱失智老人项目，安排资金20万元；居家养老项目、为健康康复基金配套和老人节慰问，安排资金100万元；关爱困境儿童项目20万元；开展助残慰问活动，安排资金20万元。

另外，扶持社会福利和公益项目安排资金900万元；慈善实体建设，安排资金200万元；自然灾害赈灾（含社会定向捐款），安排资金150万元。

【紧接第1版】在河北适合地段规划建设一座以新发展理念引领的现代新型城区。今年2月23日，习近平专程到河北省雄安新区进行实地考察，主持召开河北雄安新区规划建设座谈会。习近平强调，规划建设雄安新区，要在党中央领导下，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻新发展理念，适应把握引领经济发展新常态，以推进供给侧结构性改革为主线，坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，坚持生态优先、绿色发展，坚持以人民为中心、注重保障和改善民生，坚持保

护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉，建设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区，努力打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区。

习近平指出，规划建设雄安新区要突出七个方面的重点任务：一是建设绿色智慧新城，建成国际一流、绿色、现代、智慧城市。二是打造优美生态环境，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。三是发展高端高新产业，积极吸纳和集聚创新要素资源，培育新动能。四是提

供优质公共服务，建设优质公共设施，创建城市管理新样板。五是构建快捷高效交通网，打造绿色交通体系。六是推进体制机制改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，激发市场活力。七是扩大全方位对外开放，打造扩大开放新高地和对外合作新平台。

党中央、国务院通知要求，各地区各部门要认真落实习近平重要指示，按照党中央、国务院决策部署，统一思想、提高认识，切实增强“四个意识”，共同推进雄安新区规划建设发展各项工作。河北省要积极主

动作为，加强组织领导，履行主体责任。坚持先谋后动、规划引领，用最先进的理念和国际一流的水准进行城市建设，建设标杆工程，打造城市建设典范。要保持历史耐心、尊重城市建设规律，合理把握开发节奏。要加强对雄安新区与周边区域的统一规划管控，避免城市规模过度扩张，促进与周边城市融合发展。各有关方面要按照职能分工，密切合作，勇于创新，扎实工作，共同推进雄安新区规划建设，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。